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FOAIA MISCARII ROMÂNE PENTRU UNITATEA EUROPEI 

LA POARTA RASARITEANA A EUROPEI 

La Baltica: Cele mai noi colonii din lume *) 

Robert Conquest 

Cele trei colonii, cele mai noi din lume, re a agresiunii", în 1933. Aceasta stipula că 

sunt Statele Baltice: Lituania, Letonia şi "nici o consideraţie politică, economică, mi­
Estonia. Timp de peste 20 de ani, din 1918 litară sau alta, nu va servi ca scuză sau jus­
la 1940, ele au fost naţiuni libere, indepen­ tificare a unei agresiuni" . 

dente; astăzi sunt guvernate de Moscova. Au Şase ani mai târziu ruşii şi naziştii au 
dobândit independenţa după revoluţia rusă pe început a se mişca împotriva Statelor Balti­
baza Declaraţiei Guvernului Sovietic din no­ ce. Articolul 1 al "Secret Additional Proto­
embrie 1917 privind drepturile la autodeter­ col" al Tratatului sovieto-nazist din 23 au­
minare ale naţionalităţi lor, care a proclamat: gust 1939 stabilea: 
"dreptul popoarelor ruse la libera autodeter­ "In cazul unei reoganizări teritoriale şi 

minare, separare şi fondare de state indepen­ politice în aria aparţinând Statelor Baltice 
dente" . (Finlanda, Estonia, Letonia şi Lituania) gra­

Toate cele trei ţări fură însă invadate pe niţa de nord a Lituaniei va reprezenta limita 
rând de către armatele ruse şi germane şi pâ­ sferei de influenţăia-Germaniei şi a Rusiei". 
nă în 1920 n-au fost libere de ocupaţia unor In "Secret Supplementary Protocol" din 
trupe străine. In acel an guvernul sovietic a Tratatul de Amiciţie semnat de miniştrii de 

semnat un tratat cu fiecare din aceste trei externe Molotov şi Ribentrop la Moscova în 

state renunţând la" toate drepturile de suve­ 28 sept. 1939, această limită nazisto-sovie­

ranitate, pentru totdeauna". tică a fost modificat astfel: "Secret Additio­
Mai târziu pacte de neagresiune au fost nal Protocol" semnat .în 23 aug. 1939 va fi 

semnate între URSS şi cele trei state şi a modificat la articolul 1 în sensul că teritoriul 

fost semnată chiar o convenţie de "delimita­ statului Lituania cade în sferaJde linfluenţă 

*) Articol apărut în engleză, în nr. 10 din oct.1964, al "Buletin Europeen". 
Reproducerea lui în cadrul: "La frontiera răsăriteană a Europei", socotim a 
fi de o deosebită actualitate, constituind chiar un "document istoric", după 

acordul de la Helsinki. Tragica soartă a Ţărilor Baltice şi a altor naţiuni si­
tuate în răsăritul Europei pot fundamenta afirmaţia că: "ruşii au călcat în pi­
cioare chiar şi principiile revoluţionare din Octombrie 1917". Fabula cu "Iu­
pul" şi cu schimbarea" părului" ti se potriveşte de minune. 

Supratitlul aparţine redacţiei noastre. Redacţia 
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-" rusa. 

La sfârşitul lui octombrie 1939, guvernul 

sovietic obligă cele trei State Baltice să 

semneze pacte de as isţenţă rec iprocă acor­

dându-se Rusiei baze navale şi militare pe 

teritoriul acestora. Aceste pac te garantau iri­

dependenţa celor trei state. Articolul 7 ;i\ 
Pactului cu Lituania, de exemplu, garanta 

că "pactul nu vătăma organizaţia lor statală, 

sistemele economice şi sociale, măsurile 

militare şi în general principiul neintervenţi­
ei în afacerile interne". Referindu-se la aces­

te pacte, mai târziu Molotov afirma că ele 

"stipulaseră formal inviolabilitatea suvera­

nităţii statelor semnatare şi principiul de ne­

intervenţie în afacerile interne a oricăreia 

dintre ele". 

Şase luni mai târziu, în iunie 1940, pri­

mul ministru al Lituaniei Merkys şi ministrul 

de externe Urbshys, fură convocaţi la Mos.co­

va. Acuzând guvernul lituanian de a fi violat 

pactul de asistenţă reciprocă cu Uniunea So­

vietică, guvernul sovietic ceru ca: ministrul 

lituanian al afacerilor interne şi şeful poli­

ţiei politice să fie daţi în judecată; să se 

formeze un nou guvern, capabil să îndepli­

nească pactul de asistenţă reciprocă; să se 

acorde dreptul de staţionare a unor trupe ale 

Uniunii Sovietice în cele mai importante cen­

tre ale ţării, pentru a garanta îndeplinirea a­

cordurilor între cele două ţări. Guvernul litu­
anian acceptă ultimatum-ul. La 15 iuniel940' 

armata sovietică începu ocupaţia Lituaniei. 
Aceeaşi soartă a fost rezervată în următoa­

rele două zile Estoniei şi Lituaniei. 

Pentru 14 şi 15 iulie au fost stabilite a­

legeri ale noilor parlamente în cele trei ţări. 

Inainte însă de alegeri au fost radiate toate 

ziarele. In fiecare ţară fu instalată o "Uniune 

a Muncitorilor", dominate de comunişti. In 

preaj ma alegeri lor toţi candidaţii independenţi 

fură declaraţi non eligibili, fiind consideraţi 

"inamici publici". Guverne comuniste au fost 

alese cu mari majorităţi. Adunarea Naţiona­
lă, abia constituită, proclamă la 21 iulie că 

ţara lor este o republică socialistă sovietică 
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şi decise să ceară Sovietului Suprem al 

URSS admiterea ei în Uniunea Sovietică. A­

ceasta acceptă. Rolul jucat de armata sovie­

tică a fost descris de către V. Miller, candi­

dat în ştiinţe juridice, într-un articol din 

"Letonia Sovietică" din 25 mai 1960: "In 

timpul acestor ani decisivi pentru poporul le­

tonian s-a desfăşurat o cutremurătoare revo­

luţie, datorită prezenţei unităţilor armatei 

sovietice pe teritoriul Letoniei şi în deza­

cord cu Pactul de Asistenţă Reciprocă sem­

nat între Letonia şi URSS în 1939". 

In 1939 existau în Ţările Baltice două 

miI. jumătate de lituanieni, două miI. letoni­
eni şi mai mult de un milion de estonieni. 

In Statele Baltice au început imediat opera­

ţii de îndepărtarea elementelor os ti le depor­

tându-se în lagăre de muncă forţată, cea mai 
mare parte în peninsula Kola şi nordul Sibe­

riei, mai mult de 50 de mii au fost împuşcaţi. 

A urmat apoi războiu1. Din 1942 s-a instalat 

ocupaţia nazistă. In 1944, reocupând cele 3 

republici, ruşii au început imediat distruge­

rea sitematică a caracterului natal al iPOPU­

laţiei, în primul rând deportând intelectuali­

tatea culturală, politică şi religioasă. Zeci 

de mii de oameni părăsiră Ţările Baltice pe 

mare, în mici ambarcaţiuni, îndreptându-se 

spre coastele suedeze. Ruşii procedară la 

introducerea completă a unui regim sovietic 

comunist. Una dintre sarcinile cele mai grele 

a fost colectivizarea agriculturii care a întîl­
nit rezistenţă puternică în toate cele trei re­

publici din partea agricu 1tori lorşi a unor gru­
pe de partizani. Incă odată avură loc repre­

salii de mare amploare. 
In toate cele trei republici au fost colo­

nizaţi în mod sistematic ruşi, aduşi din regi­

unile Leningrad, Smolensk, Voronezh, OreI. 

Capitalele celor trei provincii au fost inun­

date de ruşi. In Estonia, care de exemplu în 

1941 populaţia estonă număra 9170, a ajuns 

astăzi la mai puţin de 73%. In schimb popula­

ţia rusă, în acelaşi interval, s-a ridicat de la 

7,370 la 21,7%. Continua scădere a popLilaţiei 

native, ca şi a rolului jucat de aceasta în vi­
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aţa de toate zilele, se verifică special în in­

dustrie. Industria textilă şi agrară a Estoni­

ei de exempl~, sunt astăzi conduse în cea 
mai mare parte de ruşi. Politica sovietică în 
toate cele trei ţări a avut efectele sale şi a­

supra comerţului. După ocupaţia sovietică, 

prosperele societăţi particulare fură transfor­

mate în întreprinderi colective şi de stat. 

Vasta reţea naţională de cooperative libere, 

încetă să mai existe. 

Mişcarea împotriva naţionalismului în Es­

tonia deveni deosebit de puternică, după a­

doptarea de către CC al partidului comunist 

sovietic a unei rezoluţii privind " erori şi de­

ficienţe în munca CC al partidului comunist 
din Estonia". Această rezoluţie, ce datează 

din 20 febr. 1950, afirma că culacii ar fi ten­

tat să distrugă colectivizarea agriculturii în 

republică; că în lagăre s-ar fi organizar gru­
puri de naţionalişti burghezi care sperau şi 

lucrau pentru restaurarea capitalismului; per­

soane ostile regimului sovietic ar fi fost in­

filtrate în însuşi sânul partidului. 
La începutul anului 1956 apărură semne 

de oarecare relaxare. Se murmura că cele 3 

state baltice urmează să se bucure într-o mai 

mare măsură de independenţă şi de mai mari 

avantaje ale "destalinizării". După revolta 

poloneză de la Poznan s-a revenit la severi­
tatea stalinistă. 

Opoziţia cuprinde însă toate straturile 
sociale. Unele dintre cele mai puternice re­

zistenţe la politica regimului veneau de la u­
niversităţi. La Universitatea Tartu a Esto­
niei, unde sunt mai mulţi studenţi estoni de­
cât ruşi, au fost ridicate proteste împotriva 

predării lecţiilor în limba rusă. S-a cerut ca 

ziarul studenţilor să iasăde sub influenţa ru­
să. Studenţii din Lituania şi-au exprimat în 

mod deschis şi expres obiecţiunea la "rusifi­
carea" educaţiei şi au avut loc demonstraţii 

împotri va licenţierii unor profesori care s-au 

opus influenţei ruseşti în viaţa şi munca cor­
pului academic. 

Primul secretar al partidului lituanian, 

scrie în "Soviet Lithuania" în 2 martie 1960 

că directorul universităţii şi directorul Insti­
tutului de Perfecţionare al Cadrelor Didac­

tice din Vilnius au fost licenţiaţi pentru"dis­
torsiuni naţionaliste". Un membru al condu­
cerii în departamentul pentru literatură litua­

niană a fost descris că ar fi "idealizat trecu­

tul". Lipsa de succes sovietic în comporta­
mentul faţă de opoziţia din Statele Baltice 

şi refuzul său de a sprij ini dorinţa naturală 

spre o identitate naţională separată a aces­

tora a fost dezvăluită în detaliu de către A. 

E. Voss, secretarul CC al partidului comu­

nist leton, în sovietul letonian din 10 iunie 

1960. In domeniul economic, spunea el, "su­
pravieţuitorii naţionalişti" s-au manifestat 
în tendinţe locale cu dorinţa de a crea o eco­

nomie exclusiv naţionalistă cu pretextul u­

nei complete dezvoltări a economiei republi­

cilor". In sfera ideologică "supravieţuirea 

naţionalismului" poate fi notată in "idealiza­
rea trecutului istoric", într-o atitudine necri­

tică faţă de mişcările naţionaliste şi faţă de 
"punctul de vedere al spiritului partinic în 
probleme de cultură, literatură şi artă". E­

xista şi opoziţie, spunea Voss, la "crescân­
da influenţă a limbii ruse" şi la studiul fa­
cultativ allimbilor.în şcoli. Ei considerau că 

dacă influenţa limbei ruse va continua să 

crească mai mult, va conduce la scăderea in­

fluenţei limbilor altor naţionalităţi. EI adau­

gă că nu va fi o treabă rea dacă va creşte in­

fluenţa limbii în care au fost scrise operele 

lui Lenin, a limbii poporului care poartă pe 
umerii săi principalul drapel al luptei împo­
triva duşmanilor de clasă şi că deci princi­
piul studierii benevole a limbilor actualmen­
te introduse în şcoli, este perfect corect. 

In timpul celo'r 25 de ani de dependenţă 

la regulele sovietice, popoarele Lituaniei 

Letoniei şi Estoniei au pierdut toate libertă­
ţile civile şi religioase. Ţările lor au fost 

complet integrate în Uniunea Sovietică şi ca­
racteristicele naţionale deformate. E greu de 
văzut în ce mod dreptul lor la o existenţă in­

dependenţă este mai mic decât cel posedat 
sau cerut, de naţiuni ale altor continente. 
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INTALNIREA DE LA RAMBOUILLET 

-Premize, rezultate si primele reactii­, , 

Ion Veverca 

Propusă de către Preşedintele Franţei în 
scopul discutării unei noi ordine monetară 

mondială, întâlnirea la nivel înalt de la Paris 

din 15-17 nov. şi-a lărgit sfera dezbaterilor la 

alte probleme importante ale momentului: e­
nergia, liberul schimb internaţional, comerţul 

Est-Vest, rapoartele între ţările industrializa­

te şi cele în curs de dezvoltare.... ' 

Consultarea restrânsă a celor şase şefi de 
state sau guverne - însoţiţi de miniştrii lor de 

finanţe şi bilanţ - ce posedă greutatea decisi­

vă în balanţa economică şi monetară mondia­

lă - dobândeşte o semnificaţie deosebită în 

conjunctura actuală. Această întâlnire urmea­

ză seziunii speciale ONU din septembrie, pe 

tema dezvoltării şi a cooperării economice in­

ternaţionale şi precede ,pe cea de la Paris, 

din 16-17 decembrie, "Dialogul Nord-Sud", la 

care vor lua parte 27 ţări, dintre care 19 sub­

dezvoltate. Ea mai precede şi pe aceea a 
Fondului Monetar Internaţional din ianuarie 

1976 de la Jamaica, ce urmăreşte găsirea so­

luţiilor pentru o reformă a sistemului monetar 
mondial actual. 

Intâlnirea celor mai mari ţări industrializa­
te are loc într-un moment de usoară acaimie în- ' 
contextul furtunii economice ce frământă lu­

mea. Cu toate diviziunile şi rivalităţile, une­

le măsuri au putut fi luate deja pentru tampo­
narea, dacă nu şi pentru vindecarea rănilor 

mai grave. Fondul Monetar Internaţional a pus 

la dispoziţia ţărilor cu mari dificultăţi în ba­

lanţa de plăţi provocată de petrol, 6,6 miliar­
de de dolari. Aurul, una din principalele mij­
loace de rezervă în ţările industrializate a 

fost parţial demonetizat. Statele Unite au pre­
zentat la ultima adunare ONU un program 'de 
ajutorare a ţărilor în curs de dezvoltare. 

Aceste fapte au constituit primii paşi spre 

o "cooperare constructivă", tema principală 

a întâlnirii de la Paris. Sunt de fapt primii 

paşi ca rezultat al unei mai mari şi mai con­
ştiente înţelegeri a interdependenţei proble­

melor ridicate de criza economică mondială 

şia faptului că raporturi mereu mai strânse 

se crează între diferitele economii de schimb. 

H. Kissinger afirma la Pittsburg, ia 11 nov. 

în cadrul World Affairs Council, că nici o coo­

perare eficace pe plan mondial nu e posibilă 

fără o strânsă înţelegere între ţările industri­

alizate, care controlează 65';10 din producţia şi 

75';10 din comerţul mondial. La Paris, Ford a 
respins categoric idea că nu e posibil să se 

revină la ritmurile de expansiune din timpurile 
de glorie. Economia americană prevede pentru 

anul 1976 o creştere a producţiei cu 6-7';10. O 

accelerare, a spus F ord, ar scădea contribuţia 

Americii în relansarea economiilor celorlalte 

ţări. Anul succesiv, 1977, ar trebui să fie anul 

reîntoarcerii la producţia inte gra lă. Germania 

Federală prevede pentru anul 1976 o relansare 
de amploare a economiei sale. In toate ţările 

lumii spectrul crizei economice e în uşoară 

scădere. Cu aceste premize a început confe­

rinţa de la Paris. 

Punctele de plecare au fost diferite. 
Participanţii la conferinţă aveau păreri di­

ferite asupra cauzelor crizei economice prin 
care trece lumea şi ca atare au venit la Ram­

bouillet cu reţete terapeutice diferite. Preşe­
dintele francez este convins că criza e datori­
tă schimbului fluctuant al dolarului şi că in­
flaţia europeană finanţează Statele Unite. A­

mericanii la rândul lor, acuzând ţările arabe 
de a fi declanşat adevărata criză, s-au orien­

tat la Rambouillet în alte direcţii, oarecum în 
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opoziţie cu cele franceze. Dacă această con­

ferinţă va prezenta un succes în viitor, acesta 

poate fi atribuit găsirii unui numitor comun în·· 

tre aceste două teze. 

Cele cinci principii dezbătute şi care ar 

sta la baza relansării economiei au fost: 1.Sta­
bilizarea schimburilor monetare dând băncilor 

centride largi puteri de intervenţie, consul­
tându-se permanent între ele. Fluctuaţiile tre­

buiesc analizate astfel pentru a permite in­
dustriaşilor şi exportatori lor să facă previzi­
uni pe termen lung. 2. Evitarea protecţionis­
mului. 3. Lupta contra şomajului fără a negli­
ja inflaţia. 4. Evitarea creşterii preţului petro­
lului deoarece economiile occidentale încă 

n-au depăşit criza din 1973.5. Reechilibrarea 

balanţei de plăţi a ţărilor industrializate, aju­

tând în special Italia şi Marea Britanie, defi­
citele acestora îm piedec ând punerea în acţi u­

ne a unor măsuri eficace pentru relansarea ur­
mărită. 

Ce s-a realizat? 
Americanii au renunţat la principiul schim­

burilor monetare fixe, iar englezii au condam­
nat şi ei protecţionismul.Propunerea america­

nă de a se constitui un "directorium mondial 
permanent", susţinut intens de francezi, în­

sărcinat să gestioneze ajutoarele destinate a­
riei economice necomuniste l a că zut. 'S- a 

opus cancelarul Sch.midt şi H. Wilson, notând 
că o astfel de instituţie ar ameninţa autorita­

tea Comunităţii Europene, deja în agitaţie 

pentru participarea sa restrânsă la Rambouil­

let şi ar intensifica protestele ţărilor în curs 
de dezvoltare, în preaj ma Conferinţei Nord­
Sud, prevăzută pentru jumătatea lui decembrie 

tot la Paris. 

La Rambouillet nu s-au luat decizii con­
crete; acestea vor fi rezervate, a subliniat 
Giscard d'Estaing în scurta prefaţă dinaintea 
citirii declaraţiei finale, vor fi rezervate tutu­
ror forurilor instituţionale interesate. "Noi nu 
înţelegem să confiscăm în favoarea noastră 

responsabilitatea", a zis acesta. ;,Decizii vor 

fi luate de instituţiile europene şi internaţio-

nale la care aparţinem", a continuat el. 

Primii paJi după Ramhouillet 
Acordul franca-american privind schimbu­

rile monetare, realizat la Rambouillet, va in­

tra în vigoare după conferinţa de la Jamaica 
din ianuarie 1976 a comitetului interimar al 

F on~ului Monetar, a afirmat-o Secretarul ame­
rican Simon, într-o conferinţă de presă. Minis­

trul de finanţe francez Fourcade a afirmat în 

Parlament în acelaşi sens cu Simon. Ela spus 

că speră ca reuniunea de la J amaic~ să pro­
ducă un sistem monetar stabil. 

Mecanismul consultărilor şi a schimburilor 
de informaţii între băncile centrale s-a pus 
deja în mişcare. Departamentul tezaurului 
USA a dat dispoziţii băncilor să furnizeze lu­

nar date privind activitatea, angajamentele şi 

poziţiile fiecărui institut de credit ce operea­
ză în Statele Unite. Scopul este, în primul 

rând, de a controla tranzacţiile pentru a nu le 

permite operaţiuni speculative. 
Pe frontul aurului ce intră în pachetul mo­

netar ce se va discuta la Jamaica, pregătirile 
sunt în curs. Directorul general al Banca d'I­

talia Ossola, într-un interviu recent, ridică 

problema aurului din cadrul pachetului FMI. 
Inainte de Rambouillet perspectivele unei ra­

pide rezolvări a acordului asupra aurului erau 
umbri te de divergenţele franco- americane a­

supra dezvoltării pe termen scurt şi lung a re­

gimului monetar. Inţelegerea de la Rambouil­
let, afirmă directorul băncii italiene, a libe­

rat drumul de obstacolele ce se opuneau unei 
mini-reforme monetare. 

In Europa, a'cordul de la Rambouillet pare 

să fi relan~at idea şarpelui. "Intâlnirea de la 
Rambouillet" - a declarat Ugo Masca, directo­

rul general pentru afacerile economice şi fi­
nanciare al Comisiei CEE, la un congres de 

Marketing cu tema "Şarpe sau non şarpe" - "ar 
putea însemna o nouă cotitură în materie de 
organizare a schimburilor internaţionale". 

Acest acord, deşi parţial, ar putea deschi­

de drumul sp~e alte înţelegeri la viitoarele -ii 
iminentele confruntări. 
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Convergenta euro-arabă ramâne dificilă 
. ) 

-Pe marginea dialogului de la Abu Dhabi-

La Copenhaga în decembrie 1973 cei nouă 

şefi de stat ai Pieţii Comune au hotărât anga­

jarea unui dialog între Comunitatea Economi­

că Europeană şi Liga Arabă. Era momentul 

psihologic cel mai dificil în care se găsea E­

uropa Unită. Ultimul război israelo-arab şi cri­

za energetică declanşată de blocada petrolu­

lui arab au zguduit Europa cu deosebită inten­

sitate. 

După o pregătire temeinică, Comisia CEE 
de la Bruxelles ~ropunea oficial la 4 martie 

1974 : deschiderea' unui dialog cu ţările arabe. 
Era o curajoasă iniţiativă a Europei celor 9, 

de care ne-am ocupat la timpul său. , 
La 10 iunie 1974, la Bonn şi la începutul 

lui iulie la Bruxelles, cei 9 miniştri de exter­

ne au căzut de acord asupra proiectului de 

discuţii în vederea acestui dialog. La 31 iuli­

e, la Paris, ministrul de externe francez Sau­

vagnargues şi preşedintele Comisiei CEE,X. 

Ortoli au discutat cu secretarul general al Li­

gii Arabe M. Riad despre această întâlnire. 

Propunerea concretă a Pieţii Comune a în­

tâmpinat dificultăţi. Liga Arabă dorea să dea 

acestui dialog un caracter în primul rând poli­

tic, ceea ce nu era în dorinţa, interesul şi riici 

puterea părţii europene. Frontul palestino-si­

ro-libian cerea Europei un preţ politic exage­
rat. 

Cu aceste pr~mize dialogul a început la 

10 iunie 1975 la Cairo. Ordinea de zi a tratat: 

dezvoltarea rurală, industrializarea, investiţii, 

schimburi comerciale, raporturi sociale şi coo­

perarea ştiinţifică, tehnică şi culturală. In ce­

le 7 zile de lucru cei 135 experţi au abordat 

problemele fără să realizeze vreun acord con­

cret. Arabii au cerut - pe lângă concesiuni po­

litice exagerate - facilitări vamale fără reci­

procitate: "transfer" tehnologic şi comercia­

lizarea produselor fabricate în ţările arabe cu 

sprlJ ITI european. Europa s-a menţinut cu dâr­

zenie pe poziţiile sale fundamentale. Singu­

rul acord a fost de a se reîntâlni. 

După două luni, la 22 august, dialogul se 

reia la Roma. Dezbaterile s-au purtat asupra 

aceloraşi argumente de la Cairo, fiind socoti­

te" pârghia unei destinderi în Mediterană" ,du­

pă expresia purtătorului de cuvânt al CEE. 

Dar rezultatele au fost din nou foarte slabe. 

A treia întâlnire (27 nov.) între europeni 

şi arabi, (300 de experţi) a avut loc în emira­

tul A bu Dhabi. Temele discut,ate în reuniunile 

precedente au fost reluate şi aprofundate. E­

uropenii, supuşi permanent la o insistentă pre­

siune din partea arbilor, au rezistat până la 

urmă. Pe temele politice ca şi pe cele ale co­

operării economice, ei nu au făcut concesiuni. 

Recunoscând existenţa unor "vaste diver­

genţe", comunicatul final de la Abu Dhabi a­

nunţa doar "angajamentul de a analiza cereri­

le partenerilor". La Abu Dhabi s-a convenit a 

se abandona metoda de până acum, de contac­

te între "experţi" şi a se trece la convocarea 

unui parlament sau o "Comisiune generală". 

Aceasta se va întruni probabil în martie viitor 

la Luxemburg. Europenii au propus să aibă 

loc la nivel de ambasadori, iar cei 20 ai Ligii 

Arabe au propus să fie la nivelul miniştrilor 

de externe. Un lucru este cert, discuţiile vor 

deveni globale şi se vor extinde de la factori 

economici şi tehnici, la cei politici. Cine va 

trebui să cedeze vor fi desigur arabii. Va tre­

bui să devină mai puţin exigenţi pentru ca di­

alogul să poată duce la un rezultat pozitiv. 

Procesul de apropiere este lung. EI cere timp. 

Dar "dialogul între cele două civilizaţii"I cum 
a fost numit de ambele părţi, deşi s-a dove­

dit foarte dificil, prezintă oarecare perspecti­

ve favorabile. 
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O'omnule redactor, 

Un coleg de cenaclu mi-a arătat nişte fo­

tocopii de pe nr. 41/iulie 1975 al revistei 
dvs. "Europa şi Neamul Românesc". 

A fost mai mult decât o surpriză, care 

m-a bucurat în mod cu totul deosebit. In pri­

mul rând, că am constatat încă o coinciden­
ţă intre preocupările dvs. şi ale me le, cu pri­

vire Ia poporul nostru. Această idee" pentru 
unitatea Europei", indicată chiar în titlul re­
vistei, constituie deasemeni o veche preocu­

pare pentru mine, formulată în mod expres în 

mai omite studii. Adică: constatând vechi­
mea uriaşe a poporului nostru, care a dus şi 

la uriaşa mărime numerică (din care azi a ră­

mas doar o "ţâncuşe") rupându-se În nume­

roase popoare ale Europei şi chiar În afara 

ei, mi s-a născut În mod fortuit idea politi­

co-economică a unificării Europei, mi-am 
spus: dacă majoritatea popoarelor Europei 

provine din aceeaşi tulpină umană şi dacă 

scoatem în relief această origine comună, ca 

o bază psihologică şi afectivă, cel puţin, de 
ce să nu ne unim din nou? Această perspec­

tivă ~i s-a născut Încă din tinereţe şi am În­
cercat în 1942 - atât cât mi-a permis starea 

de ofiţer mobilizat - să o concretizez Într-un 

studiu intitulat: "Statele Unite ale Europei? 
:Incercare de limitare a lăcomiei, prostiei şi 

răutaţll omeneşti". Vicisitudinile vieţii 

mi-au pierdut acest studiu, ca şi altele. Dar 
idea mi-a rămas şi a constituit un fundal al 

tuturor cercetărilor mele de istorie. Această 

idee mi-a fost din nou întărită, citind cartea 
lui J. J. Servan-Schreiber'-Le defi americain. 

Iată de ce m-a surprins şi m-a bucurat 

mult, luând cunoştinţă de existenţa acestei 

publicaţii a dvs. Imi iau permisiunea să În­
treb şi să vă rog: ar fi posibil să primesc şi 

eu această publicaţie~ Şi eventual să contri­

bui chiar şi eu? 
Un alt motiv care mă indemna să vă scriu 

Scrisoare din public 

cât mai degrabă a fost articolul "Ungurii 
tete de boucal ruşilor". A constituit pentru 
mine mai mult decât un "shock". Deci, nu 

numai că ungurii visează încă Ardealul nos­

tru, dar şi mult mai grav, sunt" inspiraţi". 

Se publică deci, multe cărţi şi articole, în 

diferite limbi, cu pretenţiile ungurilor, de că­

tre aceştia. Şi noi ce facem? Stăm cu "deş­
tu-n gură" I 

V-am scris deja, despre studiul meu am­

plu "Ardealul, începutul de viaţă al pămân­
tului şi poporului român", scris în 1946, e­
xact când se vântura zvonul că va trebui să 

cedăm trei judeţe din nordul Ardealului şi 

să facem schimb de populaţie. Bolnav de du­
rere, am scris cartea" într-un suflet", dar nu 

în stilul şi cu argumentele istoriografilor, ci 
ca un jurist. Adică, am construit studiul ca 

un proces de revendicare, în care părţile îşi 

expun argumentele, în apărarea dreptului lor. 

Deoarece un prieten, prof. univ., mi-a 

spus acum un an de pretenţiile ungurilor, nu 

mi-a venit totuşi să cred. Am revăzut studiul 

meu, după aproape 30 ani. Nu numai că nu 
am avut nimic de tăiat din fondul şi forma ar­

gumentelor folosite de mine, dar mai am încă 

de adăugat, ca urmare a acumulării de mate­
rial documentar, în acest răstimp. In felul a­

ce s ta cartea va ajunge la circa 300 pagin i 
de tipar, în format obişnuit. 

Având în vedere cele expuse mai sus, am 

dorit să vă scriu cât mai urgent, deoarece, 
de când am citit articolul cu "fete de bouc", 
tremură inima în mine, de indignare. 

Inchei, rugându-vă să binevoiţi a primi 

caldele mele mulţumiri, pentru deosebit de a­
mabilele dvs. urări de spor în munca mea de 
cercetare şi totodată vă rog să primiţi ex­

presia deplinei mele stime. 

C. Belcin i 
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EMIL G. RACOVI1Ă
 

Fondatorul Speologiei� 

Emil G. Racoviţă s-a născut la Iaşi în a­

nul 1868. In şcoala primară l-a avut ca învă­

ţător pe Ion Creangă, marele clasic al litera­

turii române. In liceu, tot la Iaşi, şi-a însuşit 

cunoştinţeIe de la savanţii evoluţioni şti, geo­

logul G. Cobălcescu şi chimistul Petru Poni. 

Şi-a luat licenţa în Drept şi în Ştiinţele Natu­

rale la Paris. In 1896 îşi susţine teza de doc­

torat înti tulată "Lobu I cefal ic Ş i encefal u1 a­

nelide10r polichete", sub conducerea şefului 

Şcolii de Zoologie din Franţa, H. L. Duthier. 

In 1897, E. Racoviţă este recomandat de 

către Duthier si de către marele biolog belgi­

an, F. van Ben'ede~, ca naturalist al Expediţi­
ei antarctice helgiene cu vasul "Belgica". In 
Antarctica a făcut o serie de descoperiri şi a 

adus un bogat material biologic care a intrat 

in posesia unor laboratoare şi colecţii, fiind 

studiate apoi de savanţi din lumea Întreagă. 

In 1901 devine subdirector al Laboratoru­

lui de la Banyuls-sur-\1er, În Catal.onia fran­
ceză, unde a studiat secretele vieţii În Medi­

terana. Face o vizită de studii În insula \'lal­

lorca, descoperind în peştera "Cueva del 

Drach", o lume nouă, necunoscută până atunci, 

fauna suhterană. Se dedică apoi integral 

biologiei peşterilor, devenind, prin studiile şi 

descoperirile sale fondatorul noii ştiinţe: Spe­
ologia. 

In 1906, Împreună cu Renc Jeanne1, Înfiin­

ţează asociaţia internaţională pentru studiul 

faunei subterane, "lfiospeologica", publicând 
şi l1ifuzânJ în toatii lumea" îndreptare" prin 

care" iniţiază" pe naturali şti în colectarea fa­
unei cavernicole acvatice şi terestre. In ace­

laşi an in iţiază publicarea În "i\rchives de Zo­
ologie" a unui capitol: Biospeologica, la ca­

re savanţi de renume mondial au publicat zeci 

de ani În şir, rezultate ale cercetărilor speolo­

gice..\sociaţia "Biospeologica" a dăinuit pâ­

n:l dUP:l moartea fondatorilor săi când, abia În 
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1967 a fost Înlocuită cu Uniunea Internaţiona­

lă de Speologie. 

In 1920 Emi 1 Racoviţă revine În România 

şi Înfiinţează primul Institut de Speologie din 

lume, la Cluj. Savantul francez R. Jeannel se 

mută şi el la Cluj iar mai târziu vine şi P.A. 

Chappuis, celebru cercetător al faunei acvati­

ce subterane. Astfel Clujul, datorită persona­

1itătii lui Racovită si a scolii sale, devine 
, '" 

centrul de iradiere al Speo10giei. 

In cursul vieţii, el a primit numeroase dis­

tinctii, ca , titlul de membru corespondent al 

Institutului Franţei, preşedinte al Societăţii 

de zoologie a Franţei, membru corespondent 
al Academiei regale din Anvers (Belgia) şi a. 

După moarte, E.Racoviţă a fost comemo­

rat elogios atât în ţară cât şi peste hotare. U­

nele institute poartă numele său (Cluj, Sibo­

ney - Cuba). La Banyu1s-sur-Mer i s-a ridicat 

un bust la iniţiativa Universităţii Sorbona. 

Din iniţiativa şi cu sprijinul Fundaţiei E­

uropene Drăgan, la intrarea în "Cueva de1 

Drach" din \1allorca (Spania), vizitată anual 

de sute de mii de turişti, va fi descoperit în 
curând un bust al savantului Emil G. Racovi­

ţă, ca un exemplu de geniu al umanităţii. 

MRUE 

EUROPA şi NEAMUL ROMANESC 

ViJ LJrgJ. I 1 - Mibno ( ltJly) 



PROBLEME ALE ISTORIOGRAFIEI CONTEMPORANE� 
(STUDII DOCUMENTARE) *) 

ISTORIA ROMÂNILOR îN UNELE LUCRĂRI STRĂINE RECENTE 

Errare humanum est, perseverare diabolicum 

A apărut, în cursul acestui an, la Londra, în limba engleză, un compendiu de Istoria 
Ungariei, alcătuit sub auspiciile Institutului de Istorie al Academiei de ştiinţe ungare, de un 
colectiv de profesori şi cercetători sub direcţia lui Ervin Pamh~nyi1. Acelaşi volum apăruse 

in 1974, în limba franceză, cu o prefaţă de George Castellan, în Editura combinată a caselor 
Horvath din Roanne (Franţa) şi Corvina din Budapest. 

Desigur, orice nouă sinteză asupra istorici unui popor trebuie să bucure. A face suma 
noilor cunoştinţe acumulate între timp, a prezenta legătura între diferitele aspecte ale vieţii 

acelui popor precum şi relaţiile cu popoarele de prin prejur înseamnă a aduce o nouă contri­
buţie la dezvoltarea istoriografiei. Cu o condiţie însă: ca noua sinteză să fie alcătuită cu obiec­
tivitatea necesară, după regulile precise ale metodei istorice, fără idei preconcepute, "fără 

nră şi fără părtinire", după vecJ1ea şi veşnica formulă a istoricului roman Tacitus. 
Am cercetat deci, cu interes şi curiozitate, noile manifestări ale istoriografiei maghiare. 

Pe unii dintre autori îi cunoşteam de mai înainte şi le cunoşteam părerile. Eram curios să 

văd. dacă, în ce priveşte poporul român şi Transilvania, opiniile lor s-au schimbat, dacă, 

în noul climat social-politic, există vreo diferenţă faţă de vechile opinii. Din nefericire­
trebuie s-o spunem de la început - aceste lucrări recente repetă cu privire la istoria veche 
şi medic a românilor aceleaşi erori şi idei preconcepute ale vechii istoriografii de pînă la 
1944. Să dovedim această afirmaţie. 

1) Dacă autorii compendiului recunosc existenţa dacilor în Transilvania în epoca fierului 
- de fapt ei erau în această regiune şi în epoca anterioară, a bronzului, - şi dacă recunosc de 
asemenea că Bnrebista a fost "o personalitate politică de anvergură" iar Decebal "un principe 
demn de Burebista", în schimb, cînd e vorba de consecinţa demografică a războaielor purtate 
de romani cu dacii in timpul lui Traian, ei formulează concluzii total greşite. Iată ce citim: 
"Pierderile de vieţi cauzate de război, zecile de mii de prizonieri vînduţi ca sclavi şi fugarii 
care, mai tîrziu, trebuiau să constituie tribul dacilor liberi, Iăsară îndărătul lor un veritabil vid 
demografic (sublinierea noastră - C. C. Giurescu). Iar trei rînduri mai departe: "Supravieţuirea 

însăşi a poporului dac a trebuit să fie adînc compromisă, căci regiunile muntoase, odinioară foarte 
populate, se deşertară literalmente. În jurul cetăţilor distruse, agricultura. dispăru...*. Nu 
se ştie cu siguranţă dacă chiar în poporul văilor rîurilor, prezentînd trăsăturile civilizaţiei La 
Tene, trebuie să vedem daci şi, în caz afirmativ, în ce proporţie" (p. 20 a compendiului francez). 
Aceste păreri cu privire la dispariţia quasi-totală a dacilor, în urma războaielor cu romanii, 
sînt explicabile în istoriografia ungară: dacă autohtonii au dispărut, dacă populaţia Daciei 
romane a fost alcătuită din colonişti veniţi din tot imperiul, atunci deplasarea acestei populaţii, 

la ordinul împăratului Aurelian, e mai uşor de explicat: cum au venit din alte părţi, aşa au 
şi plecat. S-ar explica deci şi altă afirmaţie scumpă istoriografiei ungare anume că la venirea 
lor în Transilvania, ungurii n-au găsit populaţic românească, ci numai unele triburi slave care 
au fost apoi asimilate de noii veniţi. ­

Dar toată această construcţie se dărîmă de la sine, dacă ţinem seamă de ceea ce ne spun 
izvoarele istorice, dacă scriem istoria pe bază de 'izvoare, iar nu de teze preconcepute. Într-adevăr, 
prezenţa populaţiei dacice în stinga Dunării în Dacia română avîndu-şi centrul în Transilvania, 
rezultă cu certitudine din următoarele fapte, consemnate de izvoarele istorice: 

IAre 546 p. in 88°. 
* :\ici autorul q' contrazice cu colegul său Lâszl6 Gyula care în lucrarea sa De la rertes­

szolliis la Pusztaszer. '-iata in Bazinul Carpatic pină la întemeierea statului maghiar, 1974, 
afirmă: Din aşezan'a cetăţilor dacice în munţi "se poate deduce că armata romană nu i-a 
nimiciL pc daei în întregime" . 

•.REVISTA DE ISTORIE", Tomul 28. nr. 6. P. 941-948,1975 
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a) În timpul războaielor cu romanii, o sumă de triburi dacice au făcut aci de supunere 
faţă de Traian. Columna Traiană, un doeument de primă importanţă pentru cunoaşterea eveni­
mentelor de atunei, arată, În nu mai puţin de şaple seulpluri, asemenea scene de supunere. Iar 
sculpturile finale ale columnei, in care se văd daci minlnd turme de vite şi care fuseseră interpre­
tate ca o retragere sau o expulzare a băştinaşilor, la finele războiului, după ocuparea ţării 

de eătre legiuni. arată. dimpotrivă, aşa cum au dovedit cereetările invăţaţilor Reinach şi Patsch, 
că e vorba de o revenire la loeuinţele ei a populaţiei refugiate sau, eventual, de o aşezare 

a ei in alte locuri, in euprinsul provinciei 2. Pe de altă parte, Cassius Dio, istoriograful răz­
boaielor daciee, afirmă limpede că mulţi daci au trecut de partea romanilor la inceputul răz­
boiului din 105-1063 • Or, este evident că această populaţie care s-a supus cuceritorifor, a con­
tinuat să-şi ducă traiul in veehile ei aşezări. 

b) Există apoi o altă mărturie, peremptorie, despre persisten ţa şi insemnătateapopulaţie i 
autohtone tinere sub noua stăplnire: sint numeroasele eorpuri de trupă, alcăluite din daci, 
dar cu eomandă şi organizare romană, pe care le Intilnim in diferitele provincii ale imperiului. 
Astfel În Noricum adică in părţile actualei Austrii se afla o "Ala 1 Vipia Dacorum" adică 

lin corp de eavalerie. În Panonia sau Ungaria de astăzi, era o Cohors II Augusla Dacorum pia 
(idelis velerana milliaria equitala" adieă un detaşament de infanterie avind şi eavalerie. 

Nu ştiu autorii noii sinteze de prezenţa aeestei trupe de daci pe veehiul teritoriu al 
ţării lor? 

O altă eohortă de daei, anume "Cohors III Dacorum eguilala" a cărei garnizoană era 
In Maeedonia, ia parte la o expediţie in Mesopotamia. În aceeaşi extremitate răsăriteană a im­
periului, lîngă Tigru şi Eufrat, se afla o " Vexil/atio Dacorum Parlhica", adieă o trupă de 
eavalerie care păzea hotarul spre parţi.. în altă extremitate a imperiului, in Britania, intilnim 
o cohortă de daci, ai cărei soldaţi se servesc de sabia incovoiată caracteristică şi poartă nume de 
asemenea caracteristice, precum Deeibalus şi Dida. Nu mai inşirăm şi pe celelalte "ale" şi "co­
horte" de daci; in total, s-au constatat pină acum, in mod sigur, zece asemenea corpuri de trupă 

- e probabil insă ca numărul lor să se ridice la cincisprezece - alcătuite din daci şi servind, 
in general, dincolo de hotal"ele provinciei 4. Ele ne arală prezenţa şi însemnălalea populaţiei 

băştinaşe bărbăleşti, de vÎrslă tînără, În Dacia romană. 

c) Inscripţiile latine ale acestei provincii cuprind şi ele o serie de nume dace: este Incă 

o manifestare a continuităţii populaţiei autohtone sub noua stăplnire. Astfel, de pildă, la Apulum 
(azi Alba Iulia) un Mucalra, fiul lui Brasus, are ca moştenitor pe Mucapor MucalraUs; tus­
patru numele, subliniate, sint dacice. Tot la Apulum, un Mucasenus Cesorini, călăreţ in armata 
romană, are ca soţie pe Resculurme, fiica lui Soia. La Potaissa, Valeria Dula e soţia lui Volusius 
Titianus; la Napoca (azi Cluj-Napoca), găsim pe un Aurelius Duda. O altă inscripţie aminteşte 

pe Aelius Diales care a trăit 90 de ani şi căruia fiul său Aurelius Ditucentus li pune această 

piatră funerară, arept recunoştinţă. Numele de familie Diales este curat dacic; prenumele Insă 

Aelius este unul dintre cele mai caracteristice romane: se vede lămurit cum se făcea procesul 
de asimilare. Acelaşi e cazul lni Aurelius Denzi din inscripţia funerară găsită la Sutor (jud. 
Sălaj). În alte izvoare - majoritatea inscripţii - Intilnim nume ea Dizo, Duras, Eplala, Tzinlo, 
Tarsa, Drigiza, Scori/o, care sint, toate, dacice. Unele persoane, pomenite In inscripţii, poartă 

nu'me curat romane; n-am bănuit, dacă nu ne-ar spl,we-o precis textul că, in realitate, erau de 
origine dacă. Astfel e cazul lui Juliu5 Secundinus,"' re.mgajat militar, despre care inscripţia 

afirmă că era "natione dacus" şi căruia soţia sa Atticia sabina, şi fiul său Coslas, li ridică piatra 
funerară. Tot aşa, găsim intr-o inscripţie pe un "Julius Pi... titinus, cil1es dacus", al cărui 

nume, deşi trunchiat, dar de factură romană, nu ne-ar fi îngăduit să vedem in purtătorul 

lui pe un băştinaş din Dacia. Adoptarea de nume romane, pe de o parte, faptul apoi că sălenii 

- deci majoritalea populaţiei din Dacia - nu puneau, ca şi urmaşii lor din evul mediu şi 

din epoca modernă, inscripţii, nÎci nu ridicau monumenle funerare, explică de ce numărul numelqr 
dacice sau lraco-dacice din provincia romană Dacia esle redusă - 60 faţă de vreo 3000 latine; 
la acestea trebuie să se adauge 37 din afara provinciei. Ele sint suficiente totuşi pentru a atesta, 
şi pe calea aceasta, persistenţa elementului autohton. Unii din aceşti autohtoni ajung să aibă 

rosturi mai Insemnate nu numai in armată, unde de 'sigur mulţi dintre subofiţerii şi ofiţerii corpu­
rilor de trupă amintite mai sus erau daci, dar şi In administraţia civilă. Astfel e poate cazul 
lui Aelius Ariorius, quattuorvir, adică unul din cei patru conducători ai oraşului Drobeta, ucis 

Vezi C. Patsch, Beilrăge, V/2, p. 88 şi 127 sq.; M. Macrea, Viaţă în Dacia romană, ,
Bucureşti, 1969, p. 258-259. 

3 Cassius Dio, LXXVII, 11, 1. 
4 Vezi pentru aceste corpuri de trupă M. Macrea, Viaţa In Dacia romană, p. 266-267. 
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de tilhari la virsta de 57 de ani şi căruia soţia, fiul şi nepotul-acesta din urmă purtind 
numele i1ir de Udar-li pun inscripţia funerară. llai tirziu, pe vremea lui GalIienus, un dac­
romanizat bineinţeles-cunumele de Regalianus, ajunge general şi guvernator al fIIyricului, 
ba chiar, la un moment dat (In anul 263), este proclamat şi Impărat de locuitorii din 
Moesia. Despre acest Regalianus, Historia Augusta ne spune că era, zice-se, "din neamul 
lui Decebal". 

d) Persistenţa elementului authoton o arată şi. mărturiile arheologice nescrise, date la 
iveală prin săpături organizate sau graţie intimplării. E vorba dc aşezările şi cimitirele ce 
cuprind, alături de ceramica romană, ceramică specifică sau caracteristic dacică, de tipul 
"ceştii dacice" sau a chiupurilor roşii, alteori cenuşii, impodobite cu f1şii de linii ondulate. S-au 
găsit asemenea mărturii la Buridava (jud. Vilcea) la Bretcu şi ComăIău (jud. Covasna), CaşoIt 

(jud. Sibiu), Lechinţa de Murcş şi Se. Gheorghe-Iemut (jud. lIureş), Mehadia şi Vărădia (jud. 
Caraş-Severin), Mugeni (jud. Harghita), Orheiul Bistriţei (jud. Bistrita-Năsăud), Soporul de 
Cimpie (jud. Cluj). Şi felul cum se înfăţişează anumite morminte, arăUnd rituri de Inmormin­
tare caracteristice authotonilor, alăt~lri de morminte romane, constituie o dovadă a persistentei 
elementului autohton, dacic. 

e) La aceeaşi concluzie ne Indreaptă toponomia Daciei romane. !':i s-au păstrat de la 
daci cîteva nume de ape: In primul rind Dunărea care derivă dintr-un Dunaris dacic; apoi 
Argeşul din Argessos (Ia Herodot, diformat : Ordessos); BirzalJa, al cărei nume se regăseşte 

în oraşul dacic Berzobis. Someşul: o inscripţie latină din ţinuturile udate de acest riu vorbeşte 

de "Samus" ; este sigur că romanii au păstrat vechiul nume autohton. Acelaşi lucru cu Oltul, 
Aluta in izvoarele latine, şi cu Tisa, pentru care s-a propus chiar, ca formă originală, "dacicul" 
o Tissos. În izvoarele mai tirzii apare sub formele Pathissus şi Tisia. Mureşul are foarte pro­
babil o legătură cu vechiul Maris, pomenit de HerodoL Ampoiul redă un vechi nume 
authton, printr-o formă intermediară latină; l\fotrul este sigur dacic; numele lui revine sub 
forma Amutrion la Ptolemeu şi Amutria în Tabula Pentingeriană. Tot dela daci poate să vie 
şi Cerna, dacă numele ei este identic cu acela al oraşului dacic Tsirrna, care se mai găseşte 

in izvoarele istorice şi sub forma Dzierna (Ptolemeu) Tierna (Tahula Peutingeriana). Dierna 
(inscripţie latină), Zerna (Digestele lui Ulpianus). Adăugăm că oraşul, aziTotal acoperit de 
ape, se afla chiar la vărsarea în Dunăre. Buzăul pare a fi iarăşi daciV un izvor grec din 
secolul al IV·lea ne-a păstrat numele lui sub forma Museos care poate fi foarte bine o trans-' 
criere greşită li lui -'1puseos (mp in greceşte se pronunţă b). 

în ce priveşte numele de localităţi, există o serie intreagă de aşezări insemnate-colonii, 
municipii şi "civitates" - care poartă nume străvechi dacice. în ac('astă categorie intră, numai 
pe teritoriul Transilvaniei, Sarmizegetusa, al cărei nume a fost adăugat capitalei Ulpia Traiana, 
Apulum, reşedinţa uneî legiuni, Potaissa sau PatalJissa, reşedinţa celeilalte legiuni care păzea 

provincia, Porolissum, capitala Daciei de miazănoapte ("Dacia Porolissensis"), Napoca pe 
locul Clujului de astăzi, Germisara, pe Mureş, CumidalJa, unde staţiona un detaşament militar, 
ArcidalJa, Berzobts şi Tibiscum, pe vechiul drum ce lega Dunărea cu Sarmizegetusa, drum luat 
de armata romană in primul război dacic, Dierna la Dunăre, IIngă vărsarea Cernei, in Banat 
etc.; la acestea, corespundeau in Oltenia de astăzi, Drobeta, pe locul actualei Drobeta-Turn'll 
Severin, Ad Mutrium sau Amutrta, aproape de vărsarea Motrului, cu nume dacic, in Jii, Pelen­
dalJa, pe locul actualei Craiova, Sucidava, Acidava, Rusidava şi Buridava, pe linia Oltului; 
In Moldova. amintim Piroboridava, pe malul sting al Siretului, in faţa vărsării Trotuşului şi 

Peirodava, foarte probabil la Piatra-Neamţ de astăzi. Toată această toponimie - şi n-am dat 
decit numele centrelor mai insemnate, omiţind multe altele, de importanţă secundară, precum 
şi puţinele nume păstrate de sate - implică prezenţa populaţiei autohtone, dacice, care a trans­
mis-o noilor stăpini ai ţării. Şi In Dacia Pontică, populaţia autohtonă, getică sau dacică, a 
continuat să existe sub stăplnirea romană. Inscripţiile şi celelalte izvoare istorice ne arată şi 

aci aşezări cu nume specifice, precum CapidalJa, Giridava, Sucidava, Murtdava, Buteridava, 
Zisnudava, Turremuca, sau persoane purtind nume de aceeaşi origine, ca de pildă, Daizus, 
Comozous. Pe Ungă daci sau geţi, mai erau In Dobrogea ausdecensii precum şi bessii, un neam 
tracic, originar din Balcani, emigrat sau colonizat aci. Inscripţiile latine din secolul al II-lea 
al erei noastre ne arată o serie de sate In care locuiau laolaltă colonişti romani şi bessi de aceştia. 

Trebuie să adăugăm că lnşişi rotJ1anii strămutau din clnd in cind in Interiorul provinciei, 
In urma expediţiunilor militare, grupe intregi de daci liberi care locuiau spre miazănoapte. 

O inscripţie din Roma ne vorbeşte de conducătorul unora din aceşti daci liberi, de regele Pte­
porus al costobocilor care locuiau in Moldova de Nord, in Bucovina şi in Galiţia. Cassius Dio 
ne aratA cA pe timpul ImpAratului Commodus, şi anume după anul 180 al erei noastre, un general 
roman, Sabinianus, după ce a bAtut pe daci - e vorba, evident, de dacii liberi din nord - voia 
sii. strămute in interiorul provinciei 12000 dintre ei. 
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f) O ultimă mărturie a prrzrnţei populaţiei autohtonr o formrază răscoalrle ei ÎInpo­
triva dominaţiei romane. Izvoarele amintesc de o primă răscoală la moartra impăratului Traian 
şi la început u! stăpînirii succesorului său Hadrian. răscoală care se facr in unire cu dacii rămaşi 

liberi, de dincolo de graniţa de nord a provinciei. şi cu neamurile \"t'cinr. iazigii din Cimpia Tisei 
şi roxoJanii din estul Daciei. Ea a putut fi inăbuşită numai cu mari eforturi şi sacrificii. Alte 
două răscoale au avut loc în timpnl împăratului Antoninus Pius (1:38-161). Cea mai lungă 

şi mai puternică, ameninţind. Ia un moment dat. chiar ţ'lpia Traiana Sarmizegetusa, capitala 
Daciei, il fost însă răscoala din răstimpul 166 - 175. in \Temea războiului cu cvazii şi marco­
manii. Cu acest prilej şi anume în anul 167. s-a drvastat regiunea mineI OI' de aur de la Alburnus 
.'\Iajor 5. 

Toate aceste categorii de fapte şi anume mărturia Columnei şi a lui Cassius Dio, prezenţa 

In armata romană de "cohorte" şi .,ale·' formate dill daci. onomastica păstrată de inscripţii, 

resturile arheologice, numele de ape şi de oraşe, precum şi răscoalele repetate atestă, în mod clar. 
fără putinţă de îndoială sau de răstălmăcire,exislenţa IInei numeroase populaţii dacice în cuprinsul 
provinciei romane Dacia. Era şi normal să fie aşa. Căci chiar dacă am admite. prin imposibil, 
că toţi luptătorii au pirrit - am văzut că. in realitate .0 sumă de daci s-au supus dr bună voie 
lui Traian chiar de la începutul celui de al doilea război - au rămas însă 'Soţiile şi copiii lor 
(cuvintele prunc, copil şi zeslre sint de origine dacică) deci. in cifre rotunde, au ramas Irci sferluri 
din populaţia loială iniţială. 

l\'-au cnnoscut autorii sintezei de istoric ungară faptele de mai sus? );-au ştiut de sculp­
turile de pe Columnă arătînd supuneri de daci la inceputul celui de al doill'a război, nici de cor­
purile de trupă dace din armata romană, nici de toponimia importantă dacică preluată de ro­
mani, nici de resturile arheologice, nici de răscoalele repetate din provincia Dacia ? Este exclus 
să nu le fi cunoscut. Ele sint dealtfel, expuse in lucrarea" Transilvania in istoria poporului 
român" apărută intr-o ediţie rngleză la Londra 6 şi intr-una germană la Ktiln 7. 

În realitate, n-au vrut să le cunoască, le-au nesocotit in mod deliberat. aşa cum le-a nesocotit 
şi A. Alftildi acum două decenii 8, deoarece "zI' dărămau înlleaga lor cOllSlrucţic despre dispariţia 
auloh/oni/or daci. premisă indispensabilă a celei de a doua construcţii a istoriografiei maghîare 
anume că la venirea lor in Transilvania, ungurii n-au găsit acolo populaţie românească. Dar 
cine înlătură în mod deliberat mărturiile izvoarelor istorice, fiindcă nu SI' polrivesc eu o le:ă 

preeoncepulă, acela nu .face operă de istorie. 

Să presupunem totuşi, că, printr-o lipsă de informatie, istoricii maghiari n·au avut cunoş­
tinţă de faptrle menţionate anterior, fapte care arată toate persistenţa populaţiei dacice în 
Dacia romană. Cum de nu s-au gîndit, în cazul acesta, la ceea ce s-a întimplat in celelalte ţări 

cucerite de romani? Campania lui Cezar în Galia a dus ea oare la dispariţia populaţil-i celtice? 
Dar supunerea peninsulei iberice a însemnat ea cumva dispariţia populaţiei autohtone? Au 
dispărut oare grecii după ce ţara lor a fost cucerită de legiuni şi transformată in provincic ro­
mană? Răspunsurile se impun de la sine pentrn oricine e familiarizat cu istoria universală: 

autohtonii au continuai să Irăiaseă sub noua slăpînire, aşa cum au continuat să trăiască popoa­
rele din Balcani sub stăpînirea turcească. La fel s-a intimplat in Dacia: autohtonii daci şi-au 

dus viaţa mai departe şi, după cîteva generaţii, s-an romanizat. aşa cum s-au lomanizal galii 
in Galia şi celtiberii in peninsula Iberică. 

2) Să examinăm acum felul cum infăţişează recenta opl'ră de sinteză ungară soal ta popu­
laţiei romanice din Dacia după părăsirea acesteia de către kgiunile şi administraţia romană. 

O aflăm la p. 22 a ediţiei franceze. 
Ni se spune mai intîi că "supravieţuireacivilizaţiei romane nu e atestată de inscripţii". 

Se afirmă apoi: "Continuitatea circulaţiei monedei romane în secolul al IY-Iea sau conservarea 
tradiţiilor artei ceramice romane nu dovedesc nici nu infirmă supraYieţuirea populaţiei romani­
zate". Se conchide în sfirşit: "Faptul.că niciun nume de oraş Il-a suprayieţnit dominaţiei romane 
în Transilvania şi că românii evului mediu ali designat chiar rîurile importante prin nume 
Împrumutate de la slavi şi de la unguri, parc a dovedi 9 că părăsirea Daciei era însoţită de ple­
carea unei părţi considerabile a populaţiri romanizate; cei care an rămas au terminat, la capătul 

5 Pentru aceste răscoale vezi D. Tudor. Rrlscoalc .~i alacuri "barbarc" În Varia Romană, 

Bucureşti. 1957, 99 p. în 8°. 
6 Const. C. Giurescu. Transylvania in Ilie !lislory of Roulllania .•-in !lislorical Oul/ine, 

London, 1969, 139 p. in 8°. 
7 Const. C. Giurescu, Transsilvanien. Ein Bei/rag :ur Gesc!liscMe Rumallicns, 1{tiln, 

Schăuble Verlag, 1970, 143 p. in 8° 
8 În capitolul său, Romisclle I\aiser:ei/ din IIisloria mundi, voI. IY Berna, 1956. 
9 Sublil1ierea noastră! 
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a douii secole prin.a se asimila populaţiei autohtone care llllllorbea laline.)le I şi noilor imigraţi" 10. 

Cu alte cuvintl' că la finele secolului al \"-!l'a nu mai exista populaţie romanică in Dacia. Aceastii 
concluzie era neapărat neeesară pentru că altfel nu se putea treee la afirmarea următoare, dognl<l 
a istoriografiei ungare, cum că, la venirea primilor unguri in Transilvania. ei n-au găsit aci 
populaţia româneaseă şi că deei ei, in raport cu noi, an fost primii oeupanţi ai ţării. :C-;umai că 

toată aeeastăeonstrucţie, ca şi aeeea privitoare la dispariţia populaţiei daeiee, iu urma războaielor 

cu romauii, nu rezistă unei analize critiee. se dClrimă de la sine. 
Observăm În primul rind că Îusuşi autorul construcţiei nu e sigur de argumentarea sa, 

altfel n-ar intrebuinţa expresia .. parc a dovedi". Dar să luăm argumentele sa!l' pe rind. in ee 
priveşte lipsa inseripţiilor romane dupel părăsirea Daciei, e eiudat că autorul nu-şi aminteşte 

niei de importanta inseripţie creştină În limba latinrl. din seeolul al I\"-lea, găsită la Biertan, 
In inima Transilvaniei ("Ego Zenovius votnm posui"). niei de inscripţia, din acelaşi secol, găsită 

la Veţel, fosta '.lieia, pe :\lureş (., Quartine vivas·'). ,\firmaţia autorului. tot la pagina 22 a 
recentei sinteze, că .,obicctele din secolul IV, purtind embleme creştine şi găsite In Transilvania 
provin probabil Il de la Carpi şi de la Goţi" n-are nici un temei, nu se bazează pe nici o dovadă. 

Ce să facă, dealtfel, carp ii care, după părerea autorului, nil vorbeau latineşle (vezi mai sus p.5) 
sau goţii cu asemenea inscripţii creştine În limba latină? Dealtfel, nici de data accasta, autorul 
nu e sigur pe ce afirmă, deoarece, precaut, Întrebuinţează termenul "probabil". 

in ce priveşte "continuitatea circulaţiei monetare romane" autorul ignoră faptul că e 
vorba de tezaure care dovedesc că posesorii lor incepuseră să tezaurizeze În timpul Daciei 1'0­

lllane şi au eontimlfll şi după retragerea legiunilor. De asemenea faptul că majoritatea monedelor 
de la finele secolului al III-lea şi din secolul al IV-lea sînt de bronz, deei monedă măruntă Între­
buinţată de marea masă a populaţiei, de cei cu venituri modeste 12. Cit despre "conservarea tra­
diţiilor artei ceramice romane" nu e normal să admitem că ea se datoreşte mai curînd populaţiei 

romanice rămase pe loc decît unor migratori? 
N-a rămas niei un nnme de aşezare mai Însemnată romană din Dacia? Cităm Abrud 

centrul minier din Munţii Apuseni. Acesta derivă din itbrullus : compară cu Abrittus din Moesia. 
pomenit În inscripţiile latine. Credem că şi Tapae, locul din Banat unde s-au dat cele două 

bătălii Între daci şi romani, trăieşte in Tăpia de azi, Întocmai după cum În topicele dobrogenl' 
HÎrşova, Băroiu şi Ollina regăsim antice le Carsium, Berrhoe şi Allinum. Transformarea lui a 
în o, încă În epoca romană, ne cste dovedită de inscripţia descoperită acum ciţiva ani la Philippi 
În Macedonia, privind sfîrşitul lui Decebal, inscripţie în care Traianus apare ca Troianus 13 ; 

aşadar Ollina ca şi lroian (numele vechi românesc pentru val) sc explică prin transmisie directă, 

neîntreruptă, fără să fie nevoie de intermediul slavilor. 
Faptul că nu s-au păstrat numele celorlalte oraşe din Daeia - dar Deva nu e exlus să 

vie de la strămoşii daci - nu trebuie să mire: aşezările urbane au fost doar acelea asupra cărora 

s-au năpustit in primul rind popoarele năvălitoare; ele au şi dispărut în primul rînd. Dar dispă­
rind viaţa munieipală din Dacia - nc-a rămas totuşi eelale din eivitas şi pămÎnl din pavimenlum 
- era natural să dispară şi numele aşezărilor respective. Se uită insă un lucru fundamental: 
există nume româneşti de oraşe transilvănene, formale În timpul eonloeuirii româno-slave, În 
seeolele 1'1- IX, Înainle de venirea ungurilor, E cazul Bălgradului (Alba Iulia), al Bislriţei, 

"al Braşovului, al Sibiului, al Rodnei 14. 

Aşa se explică din Alula, şi numele Ollului, riul ce străbate pămintul românesc; schim­
barea vocalei iniţiale e străveche, ca şi la Troian şi la Oltina. Este o iluzie să-şi Inchipuie cineva 
că numele Crişului vine printr-un intermediu străin, cînd avem atestat topicul latinizat Grisia, 
Grissia Ia lordanes 15 şi grecizat Krissos Ia Constantin Porfirogenetul 16• Pe de altă parte, 
intrebăm: cine a păstrat numele Someşului şi Murcşului care sint atestate în antichitate sub 

10 Această concluzie se găseşte şi in lucrarea de caracter literar publicată in Vizgazddl­
kodas, 1974, nr. 6, unde se afirmă: "Descendenţii dacilor şi romanilor s-au dizolvat în diferite 
popoare din perioada migraţiei". 

11 D. Protase, Problema eontinuităţii În Daeia În lumina arheologiei şi numismaticii, 
Bucureşti, 1966, p. 184 

12 C. Daicovieiu, Em. Petroviei, Gh. Ştefan, La formation du peuple roumain el de sa 
langue, Bucureşti, 1963, p. 18 

13 M. Speidel, The caplor of Decebalus, a new inseription from Philippi, în The Journal 
of Roman Sludies, LX (1970), p. 142-153 

14 Vezi pentru această toponimie luată de Ia slavi de către romanicii din Transilvania, 
Gustav Kisch, Siebenbiirgen im lLichie der Sprache ein Beitrag zur Kullurgeschichle der Karpal­
henlănder, Leipzig, 1929, 297 p. in 8°. 

li De origine aclibusque Gelarum, XXII, 113 
16 De adminislrando imperio, ed. Bonn, c. 40. 
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formele Samus şi :'Ilaris'? Cine a transmis aceste nume slavilor şi ungurilor? Răspunsul e unul 
singur: populaţia romanică din Transilvania. 

Dar autorul a uitat - sau n-a vrut să-şi amintească - de un argument eSl'nţial. de ordin 
lingvistic, c<J,re demonstrează continuitatea populaţiei romanice in stinga Dunării. :'\1' referim 
anume la termenul păcură, numele popular românesc al petrolului, termen carI' dl'rivă din 
'Iatinul picula. Acest termen care nu există In cell'lalte limbi romanice, deoarl'ce in ţările rl'spective 
petrolul nu a fost exploatat, nu s-a putut forma şi păstrat decît in slinga Dunării, unde păcura 

l' cunoscută şi exploatată din vremi îndepărtate, îar nu in dreapta ei, unde nici romanii, nici 
popoarele evnlui mediu n-au avut asemenea exploatări. Trebuie să adăugăm că în popor, ter­
menul pacură Inseamnă atit petrolul brut, aşa cum curge el din unele izvoare, la faţa pămintulni, 

cît şi produsul ingroşat, negru Inchis, obţinut mai Inainte prin incălzire puternică, acum 
prin distilare, şi care serveşte la unsul osiilor. Topicele Păcura, "alea Păcurii, Păcurile, Păcl/­

ricea, Păcuriţa răsplndite atit în Moldova cit şi in Ţara Românească, se referă la primul 
inţeles, pe cind Păcureţi poate fi pus In legătură, şi cu cel de al doilea. Şi în Transilvania există 

topicul Păcureni, designlnd un sat la nord de Tirgui :'Ilureş şi la distanţă de vreo :J5 de kilometri 
de Sărmaş Sărmăşel, unde s-a găsit metan, Primul document scris care atestă păcura in ţinuturile 

noastre este din 1440, octombrie 4, cind voievozii :'Iloidovei lIiaş şi Ştefan întăresc mănăstirii 

Bistriţa satul Lucăceştii pe Tazlăul cel Sărat "mai drept Păcuri" 17. După doi ani, la 16 decem­
brie 1442, se aminteşte tot acolo "f1ntina cea neagră a păcurii"18. În Ţara Românească, prima 
menţiune este în documentul <Un 1517, noiembrie 22, prin care :'\ea!(oe Basarab întăreşte mănăs­

tirii din Cricov satul Secărenii - azi in comuna Ţintea, judeţul Prahova; Intre punctelc de 
reper ale hotarnicii satului se aminteşte şi "peste dîmb, la Păcuri", apoi "de la Păcuri In sns, 
pe drumul săpat". A doua menţiune se află In actul din 1560, august 20, privind o ociuă din 
satul Chio!d, in vechiul judeţ al Săcuieniior (azi în judeţul Buzău); in hotarnica ocinei l' amin­
tită "obîrşia Păcuriţei". Trebuie rdevat faptul că textele slave ale documentelor intrebuinţează 

cuvîntul romănesc "păcură", deoarece nici maloruşii (ucrainenii), nici slavii din Balcani n-aveau 
un termen propriu al lor pentru acest produs, el neexploatindu-se în ţările lor, Originea latină 

a cuvintului păcură şi continua exploatare a acestui produs exclusiv in ţinulul carpatic - în 
Balcani n-a existat - exploatare atestată documentar in prima jumătate a secolului al XY-Iea, 
duc cu necesitale la conclu:ia continuilă/ii popula/iei romanice in ţinulul amintil. 

Această populaţie romanică din stinga Dunării, ca şi cea din dreapta ei, ai cărei urmaşi 

sînt aromânii, a fost cunoscută In izvoarele bizantine, slavI', germane şi ungare snb numele 
de IIlahi (cu variantele valahi, volohi, blaci, ulaghi, olahi) 19. 

După toate cele de mai sus, a susţine lipsa de conlinuitate a populaţiei romanice in ţinutul 

carpato-danubian, este a nega evideftţa. Remarcăm in treacăt că însăşi prefaţatorul recentei 
lucrări de sinteză ungare, invăţatul francez Georges Castellan, arată, In prefaţa sa, că .,1' de 
dorit să se facă dovadă de mai multă prudenţă In teoria depopulării Daciei post romane" şi, 

in consecinţă, trimite la "Histoire de la Roumanie", apărută in aceeaşi editură Horvath, spre 
a se citi acolo "aventura multiseculară a acestor ţărani transilvăneni care se afirmară Intr-o 
bună zi urmaşi ai coloniştilor lui Traian"2o. Adăugăm că nu numai ţăranii 'români din Transil­
vania au crezut astfel, dar şi unii istorici mai vechi ai ungurilor, care n-aveau păreri precon­
cepute. Astfel, de pildă, Andrâs Huszti care afirma în lucrarea sa, tipărită postum, în 1791, 
că "nici o naţiune nu are limba atit de apropiată de acea veche romană ca naţiunea valahilor. 
Ceea ce este un semn sigur şi care nu poate înşela că ei sînt în Transilvania ilrmaşii vechilor 
colonii romane" 21. 

Dar caracteristică pentru metoda întrebuinţată In recenta sinteză este partea în care 
se tratează ocuparea bazinului carpatic. Relatindu-se procesul ocupării, se afirmă că ungurii 
"nu au găsit acolo nici un stat bine statornicit capabil de o rezistenţă efectivă" 22. Statul avar 
fusese desfiinţat încă de Carol cel :'Ilare, statul morav era in curs de dezintegrarI', statul 
bulgar nu putea exercita un control efectiv asupra ţinutului nord-dunărean. În Transilvania, 
ungurii n-au dat decît de slavi care sint consideraţi drept populaţie băştinaşă 23. De români 

17 Const. C. Giurescu, Dinu Giurescu, Isloria romanilor, voI. 1, Bucureşti, 1974, p. 130 
18 Ibidem 
19 D. Berciu, Romanitalea "I,lahi/or" In Era socialisla, 1975, 12, p. 40-43 
20 H isloire de la Ilo,n{/rie. p, 7. 
21 Andrâs Huszti, li.':" UJ Iilicia, a:a: Erdelynek regi es moslani cillapoljcir61 val6 his­

loria,� Vîena, 1791, p. 135. 
22 Edîţia engleză, p. 22. 
23 Această opinie nu se InUlneşte numai în recenta sinteză, ci şî In alte lucrări ungare. 

Astfel, Lâszlo Gyula, De la Verless:ollos la Pus:Ias:er ... , spune că la venirea ungurilor 
ei au găsit "doar trîburî slavI''' plus "avarî tirzii, denumîţî secuî". O altă lucrare, ce-î drept 
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nici un cuvînt. Despre ei sc yorbeşte abia în secolul al XIII-lea, în felul următor: "În zonele 
împăduritc, dcluroasc, de graniţă, s-au făcut colonizări şi s-au organizat judeţe. Populaţia acestor 
regiuni sprc nord şi est era formată din slovaci, emigranţi germani, păstori ruteni şi români 
(ultimile două grupuri sînt menţionate pentru prima oară în documentele din secolul al 
XIII-lea" 2'). Despre o formaţie de stat românească se vorbeşte numai în legătură cu Muntenia 
sau Ţara Românească şi anume la începutul secolului al XIY-Iea, cu prilejul războiului din 
1330 cind regele Carol Robert a fost înfrînt de Basarab 1. 25 

Care este realitatea? Ce ne spun izvoarele istorice? Ne vom referi în primul rînd la un 
vechi izvor unguresc, Cronica notarului anonim al regelui Reia, alcătuită in secolul al XII-lea 
fie între 1131 si 1141 - în cazul cind avem de-a face cu Bela al II-lea, cum cred unii cerce­
tători, fie într~ 1173 şi 1196, dacă e vorba de Bela al III-lea, cum cred alţii. Ea relatează, 
întemeindu-se pe mărturii anterioare, felul în care a ,fost ocupată ţara de unguri. Arată anume 
cum un conducător al acestora, Tuhutum, fiind în cîmpia Tisei şi Dunării, a aflat de Transil­
vania o "ţară" despre a cărei "bunătate" se dusese faima. Aci domnea "un român anume 
Gelou" peste "români şi slavi" care n~ar fi avut ca arme clecît "arcuri şi săgeţi"26. Gelou, căruia 

i se dă în mod repetat titlul de "duce"27, se împotriveşte ungurilor, conduşi de Tuhutum 
în două locuri, mai Intii la porţile mezeşene, apoi la rîul Almaş, dar este învins şi, în cele 
din urmă, ucis la rîul Copuşului. Mărturia este cit se poate de limpede şi nu poate fi pusă 

la indoiată. Dealtfel, Insăşi istoriografia ungară, prin pana lui Bălint Homan, fruntaşul ei pe 
vremea celui de-al doilea război mondial, recunoaşte că opera notarului anonim se distinge, 
în ce priveşte povestirea cuceririi ţării de către unguri la 896-900, prin "elaborare îngrijită 

atit din punct de vedere strategic cIt şi geografic", prin "critică pătrunzătoare", "reflexie 
metodică" şi "temeinice" cunoştinţe28 . Aşa fiind, trebuie să admitem şi ceea ce ne spune ea 
despre plezenţa românilor In Transilvania şi despre cîrmuitorul lor, ducele sau voevodul Gelou. 
Obiecţia unora dintre istoricii unguri că mărturia notarului anonim nu poate fi luată în consi­
derare, deoarece nu e contemporană evenimentelor pe care le povesteşte şi nu face decit să 

transpună pentru epoca cuceririi situaţia etnică pe care o constată în momentul în 'care 
scrie, e inadmisibilă, căci, într-un atare caz, tuturor afirmaţiilor notarului li se aplică acelaşi 

raţionament. Dacă Intr-adevăr acest izvor ar reda situaţia etnică de sub Bela al III-lea, de ce 
nu pomeneşte nimic de saşi? 

Cronica notarului anonim nu este însă singurul izvor care aminteşte de prezenţa 

românilor în Transilvania la venirea ungurilor. Mai există un al doilea, tot aşa de însemnat, 
anume vechea cronică rusă, zisă şi a lui Kestor. Aceasta arată că ungurii, după ce au trecut 
nişte munţi înalţi - e vorba de Carpaţi - "lncepură să se lupte cu volohii şi cu slavii care 
trăiau acolo"29. Prin urmare, o afirmaţie foarte asemănătoare aceleia din cronica notarului 
anonim. Faptul că două izvoare, din medii diferite şi scrise In limbi diferite, izvoare neavind 
nici o legătură unul cu altul, dau aceeaşi informaţie despre prezenţa românilor In interiorul 
arcului carpatic la venirea ungurilor este concludent şi lămureşte definitiv problema. Formaţia 

teritorială a lui Gelou era un voievodat, - "voievodul" corespunzind "ducelui" apusean ­
deci o (ormalie politică. Notarul anonim spune că românii s-au bătut cu Inverşunare ("acriter"). 
Trebuie reţinut faptul că, potrivit aceluiaşi izvor, Tuhutum; după moartea lui Gelou, a inceput 
să cîrmuiască ţara acestuia, numai după ce a ajuns la o înţelegere cu autohtonii români, 
întărită prin jurămlnt, ceea ce implică existenţa unor organe reprezentative ale "Ţării Ultra­
silvane" care au perfectat amintita Inţelegere 30. Mai mult, individualitatea politică a voievo­
datului (ducatului) se menţine, cu hotarele şi organizarea existente, şi după moartea lui Gelou. 
Notarul anonim precizează: "Iar Tuhutum, din zina aceea, a stăpinit ţara în pace şi fericire 

de caracter literar, publică în revista n::gazdcilkodas, 1974, nr. 6, merge şi mai departe afirmind 
că Transilvania, la venirea ungurilor era "pămînt pustiu, anonim şi nelocuit. Strămoşii noştri, 

hunii şi avarii - continuă autorul acestei lucrări - nu au întîlnit oameni pe intinderi de sute 
de mile ale acestor meleaguri minunate". 

24 Idem, p. 51 
25 Idem, p. 75. 
26 Gesta Hungarorum, ediţia G. Popa-Lisseanu, Bucureşti, 1934, p. 44: "bonitatem 

terre Ultrasilvane, ubi Gelou quidam Blacus dominium tenebat" ; "habitatores terre illius ... 
essent Blassii et Sclauii quia alia arma non haberent nisi arcum et sagittas. 

27 Idem, p. 45: "contra Gelou ducem Blacorum"; "Cum Gelou dux eorum": 
28 Bălint Homan, Geschichte des ungarischen ~littelalters, 1, Berlin, 1940, p. 409-413. 
29 Povest vremennih let, 1, Moskva, Leningrad, 1950, p. 217.: Stali voevat protiv jivşih 

tam volohov i slavean. 
30 Gesta Hungarorum, ed. cit. p. 45. Vezi şi Const. C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, 

Istoria românilor, Bucureşti, 1974, p. 160. 
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şi urmaşii lui au stăpînit-o pină în timpul regelui Ştefau cel Sfint" cînd acesta din urmă "a 
subjugat ţara ul1rasilvană"31. 

Dar "blaci" sau români nu sînt amintiţi de notarul anonim numai în Transilvania, 
ci şi în Panonia, adică în cîmpia Dunării şi Tisei. El arată că pe cînd ungurii se aflau la 
nord de Carpaţi, în ţara rutmilor, au fost îndemnaţi de .,ducii acestora" să treacă munţii 

şi să coboare in Panonia, ţară foarte bună. udată de ape bogate in peşte şi pe care "o locuiau 
slavii, bulgarii şi românii şi păstorii romanilor" 32. Românii sînt amintiţi, în sfîrşit, în legă­

tură cu "duce le" Glad ce stăpînea in Banatul timişan; acest duce, în lupta pe care o dă cu 
lIngurii, este ajutat şi de cumani şi de bulgari şi de "blaci" adică de români. 

Credeţi cumva că în recenta sinteză a istoriei ungare sînt amintite afirmaţiile cate­
gorice ale notarului anonim şi ale cronicei de la Kiev? Nîci gind, căci a le aminti înseamnă 

să năruiască "dogma" îstoriografiei maghiare, veche şi nouă; potrivit căreia românii n-au 
venit în Transilvania decit după ocuparea ei de către unguri. Neputînd combate aceste afirmaţii 

clare ale izvoarelor amintite, le trec sub tăcere, comit deci acţiunea care In drept şi in meto­
dologie se numeşte omisiune deliberată. Numai că, lucrind in felul acesta, trecînd sub tăcere 

izvoarele care nu se potrivesc cu teza preconcepu tă, nu faci operă de istoric, ci induci în eroare 
oamenii de bună credinţă şi citeodată, chiar pe învăţaţii care nu-şi dat,\ osteneala să contro­
leze, să meargă la îzvoare. Şi întreb: îşi închipuie oare istoricii unguri că asemenea procedee 
au viaţă lungă? Că vor putea induce în eroare la infinit lumea '1 Să-şi aducă aminte de cuvîntul 
lui Abraham Lîncoln: "poţi să înşeli pe un om toată viaţa, poţi să înşeli pe cîţiva cîtva timp, 
dar nu poţi înşela pe toată lumea tot timpul". Deocamdată, atît. 

Cans/. C. Giurescu 

*) Reproducem articolul prof. Const.,C. Giurescu, ce constituie o luare de 

poziţie oficială din partea României in problema Transilvaniei, in dorinta 

de a aiuta cititorii noştri in munca de divulgare a drepturilor noastre dintot­

deauna asupra actualelor meleaguri românel'fti de peste Carpa,ti. Difuzarea a­

cestui competent ~i documentat articol, ca atare sau tradus in limba locală, 

o cons ideram deosebit'de utilă cauzei neamului 'nos tru. 

REDACTIA E. N. R. 

31 Gesla Hungararum, ed. cit., p. 46: "sanctus res Stephanns subiugauÎt sibi terram 
l;ltrasiluanam" 

32 Idem, p. 32: "Dicebant enim quod ibi confluerunt nobilissimi fontes aquarum Danu­
bius et Tyscia et alii nobJlissimi fontes bonîs piscîbus habundantes, quam t-erram habitarent 
Sclavi, Bulgarii et Blachii ac pastores RomanorUlll". 


